
 
 

 
Haupt- und Finanzausschuss  
Wahlzeitraum 2024 - 2029 

 
 

Niederschrift 
 
über die 10. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (HFA/10/2024-2029) der Stadt 
Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 18.11.2025, 18:30 Uhr bis 19:13 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 9. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses vom 21.10.2025 (öffentlicher Teil) 
3. Beratung und Information zur Tagesordnung der 9. Sitzung des Stadtrates am 27.11.2025 

(öffentlicher Teil) 
4. Antrag BfN-Fraktion: Beschlussfassung über die Erweiterung des Internetangebotes der 

Stadt für Schüler, Auszubildende und ansässige Unternehmen 
5. Beschlussfassung über die Berufung eines Mitgliedes in den Beirat für die Landesgarten-

schau 
6. Bürgeranfragen 
7. Verschiedenes 

 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf   Bürgermeister 
Sachse, Carsten  Stadtratsvorsitzender 
Döpel, Peter   Ausschussmitglied - Stadtrat 
Engler, Steffen  Ausschussmitglied - Stadtrat  
Franz, Alexander  Ausschussmitglied - Stadtrat 
Gumpert, Helmut  Ausschussmitglied - Stadtrat 
Hofmann, Thomas  Ausschussmitglied - Stadtrat 
Müller, Enrico   Ausschussmitglied - Stadtrat 
Weiser, Pascal  Ausschussmitglied - Stadtrat Vertretung für Herrn Will 
Greiling, Werner, Prof. Dr. Stadtrat 
Militzer, Andreas  Stadtrat 
Heim, Alexander  Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement  
Jansen-Schleicher, Heike Fachdienstleiterin Verwaltung  
Weller, Jana   Fachdienstleiterin Bau  
Klimkeit, Manuela  Schriftführerin  
Greiling, Reiner  Gast - Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt an der Orla GmbH 
Wiederhold, Inken  Gast – Beratende Bürgerin im Ausschuss Ordnung, Kultur und  
     Soziales  
 
Abwesend entschuldigt: 
Will, Danny   Ausschussmitglied - Stadtrat  
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TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Bürgermeister eröffnet die 10. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche Mitglieder des Haupt- 
und Finanzausschusses ordnungsgemäß geladen worden sind. Von acht Mitgliedern des Haupt- 
und Finanzausschusses sind 8 Ausschussmitglieder anwesend. Der Haupt- und Finanzaus-
schuss ist somit beschlussfähig. 
 
Herr Sachse beantragt, die öffentliche Tagesordnung um die Beschlussvorlage Nr.: AN 
06/2024-2029 

“Beschlussfassung über einen Antrag auf Zuschuss aus der Haushaltsstelle Förderung 
des Sports/investive Vereinsförderung 2026 für den TSV 1898 Neunhofen” 

zu erweitern (liegt als Tischvorlage vor).  
 
Änderungsantrag zur Tagesordnung von Carsten Sachse, Fraktion CDU: 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stimmen der Erweiterung der Tagesordnung 
zu. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
Die Beschlussvorlage wird als TOP 6 beraten. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte ver-
schieben sich entsprechend. 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Neustadt an der Orla bestäti-
gen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 10. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 9. Sitzung des Haupt- und Fi-
nanzausschusses vom 21.10.2025 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 9. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 
21.10.2025 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. 
 
Der Bürgermeister bittet um Ergänzung der Niederschrift im Tagesordnungspunkt 2 und stellt 
den Antrag der Aussage von Herrn Prof. Dr. Greiling folgenden Wortlaut anzufügen: „Der Bür-
germeister betont, dass dies die Auffassung von Herrn Prof. Dr. Greiling ist und weist dies ent-
schieden zurück.“ 
 
Antrag Bürgermeister: 
Der Niederschrift ist im Tagesordnungspunkt 2 folgender Absatz vor der Beschlussfassung hin-
zuzufügen: „Der Bürgermeister betont, dass dies die Auffassung von Herrn Prof. Dr. Greiling ist 
und weist dies entschieden zurück.“ 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0 Enthaltung: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Weitere Änderungsvorschläge erfolgen nicht. 
 
Beschluss Nr.:  HFA/036/10/2025 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Neustadt an der Orla geneh-
migen die Niederschrift aus der 9. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 21.10.2025 (öffentlicher Teil). 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0   
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen. 
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TOP 3:  Beratung und Information zur Tagesordnung der 9. Sitzung des Stadtrates am 
27.11.2025 (öffentlicher Teil) 

Die Tagesordnung der 9. Sitzung des Stadtrates umfasst im öffentlichen Teil 14 Tagesord-
nungspunkte.  
 
Herr Weiße informiert, dass der Stadtbrandmeister, aufgrund einer weiteren Veranstaltung an 
diesem Abend, darum gebeten hat, den Tagesordnungspunkt 9 – Beschlussfassung über die 
Anschaffung eines Tragkraftspritzenfahrzeuges-Wasser (TSF-W) nach DIN 14530 – 17:2019-11 
für die Feuerwehr, Feuerwache Dreba, Los 1 Teil 1 (Fahrgestell) und Teil 2 (Aufbau) – vorzuzie-
hen. Der Bürgermeister beantragt, diesen TOP als TOP 3 zu beraten. Die weiteren Punkte ver-
schieben sich entsprechend.  
 
Änderungsantrag zur Tagesordnung vom Bürgermeister Ralf Weiße, Fraktion BfN:  
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stimmen zu, diesen Tagesordnungspunkt als 
TOP 3 zu beraten.  
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0 Enthaltung: 0  
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
Der Bürgermeister erläutert die einzelnen Tagesordnungspunkte der 9. öffentlichen Sitzung des 
Stadtrates am 27.11.2025 und informiert über die Abstimmungsergebnisse der vorberatenden 
Ausschüsse.  
 
 
TOP 4:  Antrag BfN-Fraktion: Beschlussfassung über die Erweiterung des Internetangebo-
tes der Stadt für Schüler, Auszubildende und ansässige Unternehmen 
Vorlage Nr.  AN 04/2024-2029 

Der Bürgermeister beantragt das Rederecht für Inken Wiederhold, Mitglied des BfN und bera-
tende Bürgerin im Ausschuss Ordnung, Kultur und Soziales.  
 
Antrag auf Rederecht:  
Frau Inken Wiederhold erhält zu diesem Tagesordnungspunkt das Rederecht.  
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
Frau Wiederhold gibt anhand der Vorlage und den dazugehörigen Anlagen Erläuterungen.  
 
Herr Döpel sieht die Durchführung als schwierig an. Er fragt nach, ob bei größeren Unterneh-
men Interesse hierzu besteht und es bereits Erfahrungen gibt. Frau Wiederhold teilt mit, dass es 
seitens des BfN hierzu noch keine Erkenntnisse gibt.  
  
Herr Weiser sagt, dass der Antrag geprüft werden sollte. Durch Herrn Hofmann wird dargelegt, 
dass er den Antrag ausdrücklich unterstützt. Es sollte jede Chance genutzt werden, um Fach-
kräfte zu werben.  
 
Herr Müller verweist darauf, dass es für die Kinder und Jugendlichen in Neustadt relativ schwie-
rig ist, einen Praktikumsplatz zu bekommen. Er stimmt dem Projekt zu, verweist aber darauf, 
dass es nicht ausreicht, nur auf der Homepage entsprechend aktiv zu werden.  
 
Herr Franz begrüßt und unterstützt diesen Antrag. Durch Herrn Gumpert wird dargelegt, dass 
diese Initiative ein Baustein ist, um eine „Abwanderung“ der jungen Leute zu verhindern. Er ist 
offen dafür, diesen Weg zu gehen.  
  
Im Anschluss an die Diskussion stellt der Bürgermeister den Antrag, in der Beschlussempfeh-
lung den Passus „…und dem Stadtrat ein entsprechendes Konzept vorzulegen.“ zu streichen. 
Im nächsten Haupt- und Finanzausschuss sollte über die Kosten informiert werden.  
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Antrag Bürgermeister: 
Die Beschlussempfehlung ist wie folgt zu ändern:  
Der Bürgermeister wird beauftragt, Möglichkeiten zur Erweiterung des Bereichs „Wirtschaft“ auf 
der städtischen Internetseite zu prüfen. Ziel ist es, ansässige Unternehmen sichtbar zu machen, 
ihnen eine Plattform zur Selbstdarstellung und Mitarbeitergewinnung zu bieten sowie ein ergän-
zendes Informationsangebot für Schülerinnen und Schüler hinsichtlich Praktika, Ferienjobs und 
Ausbildungsplätze zu schaffen. 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
Beschluss Nr.:  HFA/037/10/2025 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Neustadt an der Orla beschließt: 
Der Bürgermeister wird beauftragt, Möglichkeiten zur Erweiterung des Bereichs „Wirt-
schaft“ auf der städtischen Internetseite zu prüfen. Ziel ist es, ansässige Unternehmen 
sichtbar zu machen, ihnen eine Plattform zur Selbstdarstellung und Mitarbeitergewin-
nung zu bieten sowie ein ergänzendes Informationsangebot für Schülerinnen und Schü-
ler hinsichtlich Praktika, Ferienjobs und Ausbildungsplätze zu schaffen. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.    
 
 
TOP 5:  Beschlussfassung über die Berufung eines Mitgliedes in den Beirat für die Lan-
desgartenschau 
Vorlage Nr.  139/2024-2029 

Der Bürgermeister informiert anhand der Vorlage über den Sachverhalt.  
 
Beschluss Nr.:  HFA/038/10/2025 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Neustadt an der Orla beruft für die Fraktion 
DIE LINKE Thomas Biedermann in den Beirat für die Landesgartenschau. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.    
 
 
TOP 6:  Antrag CDU-Fraktion: Beschlussfassung über den Antrag auf Zuschuss aus der 
Haushaltsstelle Förderung des Sports/investive Vereinsförderung 2026 für den TSV 1898 
Neunhofen 
Vorlage Nr.  AN 06/2024-2029 

Der Bürgermeister informiert anhand der Tischvorlage über den Sachverhalt.  
 
Herr Franz beantragt Rederecht für Herrn Müller, Vereinsvorsitzender des TSV 1898 Neunh-
ofen.  
 
Antrag auf Rederecht:  
Herr Andrè Müller erhält zu diesem Tagesordnungspunkt das Rederecht.  
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
Herr Müller appelliert an die Stadträte bezüglich der Wichtigkeit des Zuschusses. In seinen wei-
teren Ausführungen informiert er ausführlich über die Vereinsarbeit und erläutert den Antrag. 
Die eingeholten Angebote belaufen sich zwischen 8.000,00 € und 10.000,00 €. Eigenmittel in 
Höhe von 5.000,00 € sind vorhanden.  
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Herr Heim teilt mit, dass für den Verein eine investive Zuweisung in Höhe von 5.000,00 € im 
Rahmen der Vereinsförderung geplant ist. Herr Sachse informiert, dass eine elektrische Nothei-
zung vorhanden ist.  
 
Herr Gumpert erkundigt sich, ob alle Reparaturmöglichkeiten ausgeschöpft wurden. Dies bestä-
tigt Herr Müller und teilt mit, dass ein Austausch zwingend notwendig ist.  
 
Auf Anfrage von Herrn Enrico Müller teilt der Bürgermeister mit, dass im laufenden Haushalts-
jahr keine Mittel mehr für das Vorhaben zur Verfügung stehen. Die Mittel sind im Haushaltsent-
wurf 2026 geplant.  
 
Beschluss Nr.:  HFA/039/10/2025 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Neustadt an der Orla beschließt einen Zu-
schuss im Bereich Förderung des Sports 2026 für die Instandsetzung der Heizung im 
Sportlerheim des TSV 1898 Neunhofen. Die Höhe des Zuschusses beträgt 5000 €. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0   
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 7:  Bürgeranfragen 

Es gibt keine Anfragen.  
 
 
TOP 8:  Verschiedenes 

Lagerplatz – Grundstück Dimitroffstraße, Schützenplatz 
Der Bürgermeister informiert auf Anfrage von Herrn Döpel, dass der Lagerplatz auf dem “Schüt-
zenplatz” eingezäunt wurde. 
 
Änderung der Geschäftsordnung  
Herr Döpel beantragt Rederecht für Herrn Prof. Dr. Greiling.  
 
Antrag auf Rederecht:  
Herr Prof. Dr. Greiling erhält zu diesem Tagesordnungspunkt Rederecht.  
Abstimmung: Ja: 7 Nein: 1  Enthaltung: 0  
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen.  
 
Herr Prof. Dr. Greiling kritisiert die Vorgehensweise des Bürgermeisters bzgl. der Festsetzung 
der Tagesordnung für die Sitzung des Ausschusses Ordnung, Kultur und Soziales im Septem-
ber 2025. Hier wurde seiner Ansicht nach nicht gesetzeskonform gehandelt. Der Bürgermeister 
weist dies zurück und betont, dass eine Abstimmung zwischen ihm und Herrn Prof. Dr. Greiling 
stattfand.  
 
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, beendet der Bürgermeister den öffentlichen Teil der 
Sitzung um 19:13 Uhr. Nach einer kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentli-
chen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
Ralf Weiße  Manuela Klimkeit 
Bürgermeister Schriftführerin 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 
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